

幾十位美國亞洲專家呼籲特朗普總統重新考慮對華政策

2019年6月30日 21:40

資料照片：美國國務院前亞太副助理董雲裳(美國之音)華盛頓一

包括前外交官在內的幾十位美國亞洲事務專家在一份尚未公佈的公開信中表示，希望特朗普總統重新考慮將中國“視為敵人”的政策，警告這一做法可能損害美國的利益及全球經濟。

路透社6月30日報道，這封發給特朗普總統及國會的公開信的草稿表示，儘管他們對北京近期的行為深感不安，但是他們認為美國採取的許多行動也促使兩國關係惡化。

公開信稱，美國以敵人對待中國以及將中國與全球經濟切割的努力，將損害美國的國際作用和聲譽，削弱所有國家的經濟利益。而美國對中國將取代美國成為全球強國

自尊自信才能走好自已的路

在走向世界、走向未來的歷史進程中，既要有自尊的人格，又要有自信的心態，這是中國人民在歷史和現實中感悟到的真諦。

然而，也有極少數人承繼了中國歷史上長期存在的崇洋媚外心理，在面對中美經貿摩擦時，不去客觀判別是非曲直，而是近乎本能地認為美國的做法“總是有理”，中國跟美國斗是“雞蛋碰石頭”，最後倒霉的是自己。這種病態的“崇美症”，根源于中國近代積貧積弱、備受列強欺凌的屈辱歷史，是一種殖民地半殖民地文化的回光返照。

從文明發展史看，為什麼中華文明成為人類歷史上唯一一個未曾中斷的偉大文明？為什麼中華文明雖經5000多年的歷史變遷而能始終一脈相承？這不僅在於中華文明具有開放包容、兼收並蓄的品格，能夠以和而不同、取長補短的態度學習借鑒其他文明的長處，而且因為中華文明在同其他文明交流互鑒中葆有的那一份強烈的自尊自信。“天行健，君子以自強不息；地勢坤，君子以厚德載物”，就是對中華文明這種特質的寫照。中國歷史已經證明，凡是繼承弘揚中華文明這一特質的時期，國家就發展繁榮，民族就振興進步；凡是背離這種特質的時期，國家就落後衰敗，民族就苦難深重。

新中國的成立，意味着中華民族結束了

的擔憂被夸大。

公開信列出7項建議，代表公開信簽名者提出的對中國問題、美國對華政策的問題，以及更有效政策基本要素的集體看法。公開信表示，中國政府加緊國內迫害、加強對私人公司的控制、背棄貿易承諾、努力操縱外國輿論，以及更咄咄逼人的外交政策，都是全球的嚴峻挑戰。但美國的回應是非建設性的，因為將中國視為國家安全威脅，削弱中國國內溫和派的影响力，也可能在國際上讓美國孤立，因為美國的盟友可能不願意將中國視為經濟和政治上的敵人。

公開信呼籲美國採取新的政策，與盟友合作，通過“以防禦為主”的姿態，遏制中國的軍事侵略性。公開信還稱，美國應當與盟國和夥伴合作，創造一個更開放和繁榮的世界，而且給與中國一個參與的機會。

報道說，包括前國務院亞太事務助理國務卿蘇珊·桑頓(Susan Thornton)和前駐華大使芮效儉(J. Stapleton Roy)在內的約80位專家在公開信上簽名。目前不清楚這封將發給一個主要報紙的公開信何時公開。

近年，美中關係因一系列問題持續惡化，包括相互徵收巨額關稅的貿易戰、美國指責中國大規模全方位的對美間諜活動，以及中國在西太平洋及南中國海加劇軍事現代化行動，嚴重威脅美國的優勢及安全等等。

近代一百多年來被侵略被奴役的屈辱歷史，中國人民從此站起來了，成了國家的主人；也意味着中國人民從此挺直了精神脊梁，挺起了自尊自信自強的國格與人格。正如毛澤東同志當年豪邁的宣示：“我們中華民族有同自己的敵人血戰到底的氣概，有在自力更生的基礎上光復舊物的決心，有自立於世界民族之林的能力。”新中國成立70年特別是改革開放40多年來，我們走過了發達國家幾百年才走完的工業化歷程，創造了人類發展史上的奇跡，中國從來沒有像今天這樣接近民族復興的偉大目標，中國人民從來沒有像現在這樣在世界上揚眉吐氣！

改革開放以來中國的發展進步，是我們打開國門、虛心向世界上一切先進文明成果學習的結果，今後我們還要這樣做，堅定不移地做下去。而現在美國一些人的做法，恰恰是背道而馳，企圖關起門來，用隔絕、隔離、封閉來實現美國的“再次偉大”，這注定不會成功。中美經貿摩擦的是非曲直正在接受世界的檢視，誰對誰錯、誰高誰下，世人自有公論。奉勸極少數“崇美症”患者，是把自卑自棄、崇洋媚外的心態拋到太平洋去的時候了！

習近平總書記說過，“中國要發展，最終要靠自己”。我們深深懂得，中華民族偉大復興，絕不是輕輕鬆鬆、敲鑼打鼓就能實現的，我們已經做好為實現偉大夢想付出更為艱巨、更為艱苦的努力的準備。在實現偉大夢想的道路上，自尊而不自負，自信而不自傲，清醒而執著地朝着目標前進，我們就一定能贏得主動、贏得優勢、贏得未來。(寧琛)



發展好中美關係是民心所向

外交部發言人耿爽1日表示，中美元首會晤的積極反響說明，發展好中美關係是兩國民心所向，也是國際社會普遍期待。

外交部：發展好中美關係是兩國民心所向 當日例行記者會上，有記者問：據報道，前美國國務院代理助理董雲裳、前美駐華大使芮效儉等約80名美國亞洲問題專家計劃聯名向特朗普總統和美國會致公開信。據媒體獲悉的公開信草稿稱，美方的許多行動正加劇美中關係條

相互尊重是對待不同文明的應有態度

“當前，國際上有些人鼓譟所謂‘文明衝突論’，這是十分錯誤的。事實上，真正的文明之間不應也不會發生衝突對抗。”希臘總統帕夫洛普洛斯的話，在當下聽來尤其具有警示作用。

在人類命運休戚與共的21世紀，美國一些人卻在老調重彈。例如美國國務院政策規劃辦公室主任斯金納赤裸裸地將美中關係說成是“文明衝突”，認為“我們首次面對一個非白色人種的大國競爭對手”。

美國一些人之所以撿起“文明衝突論”的陳詞濫調，在於其根深蒂固的文明優越感。長期以來，美國一些人抱持“文明優越論”，始終壓抑不住“改造”其他文明的沖動，在國際關係中表現為對不同文明、不同意識形態充滿無知和偏見，對一些國家民族政策刻意曲解，對不同政治制度無端指責。

事實上，上演“文明優越”戲碼，不過是美國一些人為霸權行徑登台的造勢。歷史已反復證明，美國一些人試圖“改造”其他文明的強權行徑，不僅沒有一例成功，且每每留下無數的騷亂、無盡的創傷、無窮的後患。對霸權地位的狂熱和對冷戰思維的執拗，讓美國一些人始終走不出錯誤理念的泥潭，成為影響人類文明進步的“麻煩製造者”。

文明多樣性是世界的本質特徵，不同文明交流互鑒是人類進步的動力。每一種文明都紮根於自己的生存土壤，凝聚著一個國家、一個民

族。美國視中國為敵人並試圖將中國與全球經濟脫鉤的行為損害美國國際形象和聲譽，損害所有國家的經濟利益。中方對此有何評論？

“我們看到了有關報道。從媒體提到的公開信草稿的一些內容看，我們對其中的理性觀點和聲音表示肯定。”耿爽說。

他說，習近平主席同特朗普總統剛剛在G20大阪峰會期間成功舉行會晤。兩國元首會晤達成的最重要共識是：同意繼續推進以協調、合作、穩定為基調的中美關係。雙方宣佈將在平等和相互尊重基礎上重啟經貿磋商。這些重要共識為下階段中美關係發展指明方向，在中美兩國及國際社會均引起了積極反響。這再次說明，發展好中美關係是兩國民心所向，也是國際社會的普遍期待。

耿爽說，正如習近平主席總結中美建交40年來的經驗啟示所指出的，中美合則兩利、斗則俱傷，合作比摩擦好，對話比對抗好，兩國利益高度交融、合作領域廣闊，應避免落入所謂衝突對抗的陷阱，實現相互促進、共同發展。

“我們相信，只要雙方按照兩國元首確定的原則和方向，在互惠互利基礎上拓展合作，在相互尊重基礎上管控分歧，妥善解決兩國關係現有及可能出現的各種問題，就能夠推動中美關係行穩致遠，更好造福兩國和世界人民。”他說。

族的非凡智慧和精神追求，都有自己存在的價值。文明因多樣而交流，因交流而互鑒，因互鑒而發展。正是得益於文明交流互鑒，得益於文明融合創新，人類的智慧不斷散發出新的光芒，這既為人類文明注入源頭活水，帶來勃勃生機，也成為社會不斷進步的強勁動能。

文明是平等的，相互尊重是對待不同文明的應有態度。“人類只有膚色語言之別，文明只有姍紫嫣紅之別，但絕無高低優劣之分”“認為自己的人種和文明高人一等，執意改造甚至取代其他文明，在認識上是愚蠢的，在做法上是災難性的”……在今年5月舉行的亞洲文明對話大會上，中國積極倡導文明和諧共生，深得世界認同。事實上，中國倡議召開亞洲文明對話大會，本身就體現了對促進亞洲文明發展、引領世界文明進步的深邃思考和責任擔當。這種思考和擔當，植根於中華文明協和萬邦、安民富民、革故鼎新、天人合一等價值理念，來源於中華文明五千年歷史中海納百川、兼收並蓄的宏闊實踐，因而具有深厚的底蘊、真理的力量和歷久彌新的生命力。

意大利理論家恩貝托·埃科曾說：“瞭解別人並非意味著去證明他們和我們相似，而是要去理解並尊重他們與我們的不同。”德國政治學家哈拉爾德·米勒預言：“文明的對話而非文明的衝突才是世界現在乃至未來發展的真正前景。”世界各國應當遵循平等、互鑒、對話、包容的文明交流互鑒之道，不斷放大共識，形成主流認知，營造和平發展的全球文明生態。

以多樣共存超越文明優越，以和諧共生超越文明衝突，以交融共享超越文明隔閡，以繁榮共進超越文明固化，我們只有踏上這一人間正道，才能共同譜寫各美其美、美美與共的文明華章，才能攜手邁向人類命運共同體的美好未來，才能建設和平與安寧、發展與繁榮的世界。

駐美國大使崔天凱在紀念中美建交40周年活動上的講話

(2019年6月18日，國會山)

女士們、先生們：

大家下午好。很高興與中美各界人士共同紀念中美建交40周年。這次活動選在國會山舉辦，具有特殊的意義。美國國會曾在中美關係發展進程中發揮過重要作用。上世紀60年代，國會發起一系列有關中國問題的聽證會，促進了美國重新審視對華政策；1972年緊隨美國行政部門對華“破冰之旅”，國會參眾兩院跨黨派議員團先後訪華，為中美關係正常化積蓄了條件；在建交以來的40年里，兩國關係的每一步進展也都離不開國會的參與和支持。

歲月不居，時節如流。回首過去，任何人都都不會懷疑，當年中美建交的戰略決定是英明的、正確的，它改變了兩國，也改變了世界。展望未來，中美關係仍將是世界上最重要、最雙邊關係之一，中美關係發展得好，將繼續造福兩國、澤被世界。

然而，正如馬克·吐溫所說，“手中只有榔頭的人，眼中看到的就只有釘子”。他們認為中國與美國不同的發展道路必然會動了美國的奶酪；他們極力宣揚美對華經貿“吃虧論”，挑動中美經貿“脫鉤”，甚至鼓吹“新冷戰”。很明顯，這些人不瞭解中國特色社會主義制度；不瞭解零和博弈、對抗衝突早已不合時宜；更不

瞭解中美關係早已成為“你中有我、我中有你”的利益共同體。這些無理質疑是對中美關係40年成就的否定，也是對當前合作成果的挑戰，必將危害中美關係的未來，危及全球的穩定和繁榮。

女士們、先生們，

當今世界正經歷百年未有之大變局，面對變局，作為世界前兩大經濟體和聯合國安理會常任理事國，中美必須對兩國關係未來作出正確的戰略判斷，制定清晰的發展規劃，才能繼續維護和促進兩國人民的根本利益和世界人民的共同福祉。

——要增進瞭解，避免誤判。中華人民共和國成立70年來取得的成就，立足於中國人民的奮鬥，也離不開國際合作。正因如此，中國更願意為國際發展事業作出貢獻。中華民族歷來憧憬“大道之行，天下為公”的美好世界，中國共產黨始終為人類進步事業而奮鬥。中國沒有“百年馬拉松”戰略，也沒有“當馬歇爾計劃”，更不相信“修昔底德陷阱”，中國始終致力於支持和推進多邊主義和全球治理，願同各國一起



推動構建人類命運共同體。

——要相互尊重，妥處分歧。中美社會制度、歷史文化、現實國情不同，有各自利益和關切，是正常的。過去40年，世界和中美兩國都發生了很大變化，雙邊關係需要調整並有不同意見，也是正常的。“萬物並育而不相害，道並行而不相悖”，有分歧並不意味著要對立，但要妥處分歧，就必須相互尊重，尊重彼此的主權和領土完整、尊重對方人民選擇的社會制度和發展道路。台灣問題是中美關係中最重要、最敏感的問題，一個中國原則是中美關係的政治基礎，這條紅線，不可逾越。

——要把握方向，加強合作。積極推進以協調、合作、穩定為基調的中美關係是兩國元首達成的共識，也為兩國關係發展指明瞭方向。中美的共同利益遠大於分歧，合作遠大於摩擦。正如習近平主席指出，“中美之間交往頻繁，利益融合，所謂脫鉤難以想象，相信也不是美方各界所願意

看到的”。合作是中美唯一的正確選擇，也是國際社會的普遍期待。面對恐怖主義、氣候變化、公共衛生等全球性問題，現在比以往任何時候都更需要中美緊密合作、攜手應對。

——要夯實基礎，順應民意。從235年前“中國皇后號”抵達中國開啓經貿首航，70多年前美國人民萬里馳援中國人民抗擊侵略，到現在每天有逾萬人往返於兩國之間，中美人民的友誼跨越時空，始終是兩國關係發展的源頭活水。“志之所趨，無遠弗屆。”人民對美好生活的嚮往，誰都無法阻擋。民意相親奠定了中美友好深厚而堅固的基礎，並將造就中美關係的未來。人民才是歷史的締造者，中美關係要行穩致遠，歸根結底要傾聽民意，順應民心。

女士們、先生們， 林肯總統曾經說過，預測未來最好的方法就是創造未來。我們絕不能讓矛盾和分歧來定義當前的中美關係，更不能讓偏見和誤判來左右未來的中美關係。中美關係的未來肇始於華下每一個判斷和決定，掌握在包括旅美華人華僑在內的兩國人民手中。我們相信，中美兩國和兩國人民有足夠的智慧、勇氣和擔當，推動中美關係沿着正確軌道向前發展，為兩國人民和世界人民創造美好未來。

謝謝大家！